

执法办案提质增效

通讯员 熊惠瑶 本报记者 江胜忠

本报讯 “现在借助行政智能辅助裁量应用,量刑心里更有底了。”近日,金华市公安局江南分局三江派出所新警李韦健打开行政智能辅助裁量应用,对照提示搜寻对经手案件的量罚建议。这是江南公安分局依托数字公安法治建设,提高队伍执法效率的一个缩影。

如何既提升执法办案工作效率,又使行政案件裁量结果更加合理化、规范化,提高执法公正性和透明度?江南公安分局研发的行政智能辅助裁量应用给出了答案。

“行政智能辅助裁量应用排除了主客观因素的干扰,是大数据赋能数字法治的集中体现,助推执法办案创新创优。同时,因为量罚更精准,也提升了法制部门审核案件的效率。”江南公安分局执法监督中心执法监督大队副大队长陈得凯介绍,该应用以法律法规为标准,通过全省公安机关执法办案综合应用系统的后台页面,将已梳理完成的裁量情形配置到系统内,办案民警呈报行政处罚,按照同一标准给出量罚建议。

比如两起性质相同的殴打他人治安案件,系统会自动结合相关法律法规,给出准确的量罚建议,并结合类似判例给出处罚结果,处罚结果又快又准确。作为数字公安法治建设的优秀成果,行政智能辅助裁量应用去年11月在全省公安机关推广使用以来,累计为6万余起案件提供裁量辅助,建议值引用率超99.13%,得到广大民警和行政相对人的肯定。

此外,为总结提炼行政智能辅助裁量应用的经验做法,江南公安分局课题组还在调研基础上,撰写了《行政处罚智能辅助裁量系统建设与思考——以金华公安探索实践为例》理论文章,该文已入选2024政法智能化建设智慧警务创新论文。

目前,行政智能辅助裁量应用中已将违反治安管理的151个案由、300余个量罚情节和700余条裁量基准进行全线配置。“之后,我们将继续完善该应用,依托大语言数字模型,抓取文书中的关键词,进一步具体分析判断相应的违法行为,更好实现‘专业+机制+大数据’现代化执法办案。”江南公安分局执法监督中心副主任薛金元说。

扣好“第一粒扣子”

通讯员 王文炜

本报讯 入户时敲不开门怎么办?群众送礼怎么委婉拒绝?……日前,温岭市公安局城南派出所组织所内民警举行“清廉从警”学习分享会,由所内老民警为全体青年民警分享工作经验,青年民警纷纷表示受益匪浅。

据了解,为引导民警时刻紧绷纪律之弦,近年来,城南派出所深耕清廉文化建设,每月举行“青警课堂”,邀请所内老民警、辖区离退休老干部等进行工作分享,引导青年民警扣好廉洁从警“第一粒扣子”。同时推出“典型课堂”,开展正面典型和反面典型警示教育“两手抓”。今年共组织民警观看警示教育片12次,参观党风廉政警示教育基地3次。

冒充警察诈骗,抓!

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 “我报警,我可能被假警察骗了。”近日,市民金女士匆匆来到诸暨城东派出所报案。

原来,今年2月份,金女士通过朋友介绍认识了一个名叫王三(化名)的男子。他自称是诸暨公安局“警察”,并拿出“警官证”给金女士看。王三经常穿着警裤和警用毛衣,也时常给金女士发警车的视频,因此金女士对他的身份并不怀疑。很快,两人建立了恋爱关系。相处不到半年,王三多次以外公去世、舅舅车祸、送钱打点关系等理由向金女士“借”钱,先后骗走68万余元。直到近日,金女士将王三照片发给警察朋友看,才知道自己被骗了。

接到报案后,民警立即展开调查,很快在诸暨市区某地将嫌疑人卢某抓获,并在其家中收缴其通过非法渠道购买的假警服、假警察证等物品。卢某对自己的诈骗事实供认不讳。目前,卢某因涉嫌诈骗罪已被采取刑事强制措施。

播撒法治的种子

近日,东阳市委政法委在“宪法宣传周”活动中,积极参与、协同联动,构筑整体推进宪法宣传教育的格局,推动宪法深入人心。

通讯员 连良



畅玩法治游园会

通讯员 徐海霞 朱丹萍

本报讯 近日,淳安县司法局威坪司法所携手威坪镇人民政府、威坪派出所、威坪市场监管所等多个普法成员单位,在威坪镇广场开展以“弘扬宪法精神”为主题的国家宪法日系列宣传活动,为群众准备了一场精彩纷呈的法治游园会。

游园会上,“宪法合影”“宪法知识大闯关”“法治大转盘”“跳绳背法条”“宪法拼图”5个活动区域吸引了不少群众。这些融入了法律知识的趣味游戏,让参与群众在欢声笑语中了解宪法和法治知识。在法治宣传区,工作人员向群众发放宪法、民法典、反诈、禁毒、法律援助等宣传资料1500余册,派发各类普法宣传纪念品800余份。威坪镇法律顾问也来到现场为大家答疑解惑,就如何通过合法途径维护自身权益提供专业指导。

法治教育伴成长

12月4日,杭州市临平区星桥街道平安办、星桥司法所、班荆社区联合星桥中学开展全国法制宣传日暨“宪法为我们护航”宪法知识答题宣传活动。工作人员发放了宪法、民法典、反诈、禁毒等相关资料,向学生普及法律知识。在随后的知识答题环节,同学们积极参与,现场气氛热烈。

通讯员 郭振



筑牢校园安全墙

通讯员 张彩月 刘学琛

本报讯 第十一个国家宪法日当天,建德市大洋镇人民政府联合大洋司法所所在辖区麻车小学举办了一场别开生面的“与宪同行 法在心中”国家宪法日主题宣传教育活动,旨在向师生普及反诈反邪知识,提高师生的防范意识和能力。

现场,大洋司法所所长朱利青和建德市教育转化专家唐荣为师生们带来了一场活泼生动的反诈反邪讲座。他们通过案例分析、互动问答等方式,介绍了电信网络诈骗与邪教的危害,并给出防范指南。师生们听得津津有味,表示要将学到的知识运用到日常生活中,时刻保持警惕,共同维护校园和谐稳定。

下一步,大洋镇将继续开展丰富多彩的宣传活动,提升群众法治素养,营造“人人懂、时时防”的防范新局面,为创建平安大洋奠定坚实基础。

为企业服务更贴心

通讯员 吴心怡

本报讯 日前,海宁市海昌街道泛半导体工业社区聚焦辖区企业和职工需求,举办“心链芯企——助力合规用工”系列活动,旨在共同营造和谐有序的用工环境。

首场活动“劳动法知识学习赋能培训沙龙”上,受邀资深律师吴秋月就企业在员工入职、在职、离职管理过程中涉及到的法律法规做了解读,并向企业说明用工风险防控,有效增强企业的合规意识。

除了劳动法规普及,活动还举行紧张有趣的劳动用工法规知识竞赛、手工艺品制作、“学劳法 葆健康”健步走等活动。在风景如画的干河街头,隐藏着“法治投壶”“照见法治”“清风集印”三个打卡点,健步走活动参与者带着徐志摩主题明信片前往打卡。从工作模式切换到运动模式,参与者不仅沿途学习了劳动法知识,还深入了解了海宁丰富的人文历史。

“为减少劳动纠纷的发生,我们特地成立用工合规宣传志愿团队。”据工业社区相关负责人介绍,志愿团队不仅向企业和职工普及劳动法规,还会及时告知最新的社保医保及工伤政策,帮助企业适应发展变化。

此外,工业社区创新设立“企业综合服务驿站”,可承接政务服务下放事项42项,包括社保、医保、公安等多个部门的业务,实现企业和员工办事不出园区。

据了解,泛半导体工业社区将继续秉持“心链芯企”的理念,为企业提供更多元化、更贴心的服务。



凝聚合力护生态

通讯员 应泽航

本报讯 今年以来,永康市公安局古山派出所以共治理念和机制纵深推进“生态警务”,绘就和美共富新画卷,助推古山绿色经济高质量发展。

古山胡库辖区内特有的百年大樟树是村民喜爱的“出片”打卡地。今年以来古山派出所持续深化“生态警务”,当好“平安守护员”,以多元化巡逻防控机制为依托,综合采取“车巡+步巡+无人机巡+视频巡”的巡逻模式,织密安全网,守护绿色资源,让村民切实感受到生态保护就在身边。

年底也是农村社戏上演的高峰期,为此古山派出所与综合行政执法、交通部门协作开展“冬季行动”,联手整治摊贩占道经营、车辆乱停等现象,以共治警务优化戏剧公演综合管理。此外,该所还做好反诈、禁毒、反谣等宣传,全面提高群众安全防范意识。

紧急搜寻暖民心

通讯员 柯轲璐 黄梦婷
台州政法融媒体中心 魏雨欣

本报讯 近日,玉环市公安局沙门派出所接到市民向先生和梁女士(化名)求助,称他们两个年仅三岁的孩子于今天上午外出后,至下午一点仍未归家,周边搜寻也没有结果。

值班民警第一时间安抚孩子家属,详细询问孩子们的衣着与体貌特征,并立即向上级汇报情况。随后,该所出动民辅警、交巡警等十余人组成搜寻队伍,兵分三路展开救援。

到了下午4时,面对复杂地形和即将到来的黑夜,搜寻队伍的脚步愈发急促,呼喊声在山间回荡。突然,一声稚嫩的“我在这”让大家都振奋起来——孩子找到了。辅警孔兵斌检查了孩子的身体状况,所幸无恙,之后温柔安抚并带其回家,直到将孩子们交到他们父母手里那一刻,民辅警才松了一口气。